镇坪:倾心"护苗"助成长

本报讯(通讯员 何丹)为全面保障未 成年人的权益,镇坪县坚持高位推动,强 化责任落实,构建党委领导、部门协作、 "家校社"联动、齐抓共管的"护苗"工作全 链条格局,扎实推动"护苗 2024"专项行动 见行见效、有声有色。

筑牢"护苗"阵地。作为"护苗"专项行 动牵头单位,该县委宣传部精心策划部 署,成立"净网""护苗"专项行动集中整治 行动工作领导小组,制定详细的行动方 案,对全县"扫黄打非""护苗"各项工作精 心安排。联合精神文明建设、教育、共青团 等部门,在全县建立"护苗"工作站。坚持 "大护苗"工作格局,推动"护苗"站点与 "文共体"建设、新时代文明实践中心(所、 站)建设、综治监管网络平台、精神文明创 建平台建设等工作有机结合,深入开展宣 传教育、市场整治、联合执法和信息收集 等工作,以家庭社会为"大课堂",凝聚全 社会育人力量。

强化"护苗"监管。紧扣开学季、"六 一"儿童节、"4·23世界读书日"等时间节 点,协调公安、市场监管、文化执法等部 门,以校园周边书店、文具店、打字复印 店、娱乐游艺场所等为重点,开展部门联 合执法检查。今年以来,共开展检查活动8 次,出动执法人员60余人次。线上协调县 委网信办,严厉打击网络出版物领域的侵 权盗版行为和含有恐怖、暴力、赌博、淫秽 等内容,维护风清气正的网络文化环境。

丰富"护苗"宣传。结合各镇、村新时 代文明实践所(站)、农家书屋等阵地,将 "护苗"行动融入"文化进万家""版权宣传 周""共沐书香 陪伴成长" 等各类主题活 动,打造"护苗"实景宣传现场,增强感染 力、吸引力。面向群众,征集"护苗·绿书

签"海报、手抄报、宣传对联、手工艺品,让 群众在创作中增强"护苗"意识。联合教 育、文化和旅游等部门,举办"扫黄打非" 大讲堂、"绿书签·伴成长"专题阅读交流 等活动。同时,结合"以案释法 守'未'成 长"等活动,联合县人民法院、检察院等部 门走进学校,以未成年人保护、预防未成 年人犯罪等为主要内容,开展讲座、校内 网络直播授课,邀请师生参与法院"公众 开放日"、模拟法庭活动等活动,增强学生

让"孝"文化成为"校"文化

通讯员 王芬

"百善孝为先,孝敬是根本,天地恩情 永难忘,心中扎下根,血脉流不断,山河岁 岁新,中华孝道是美德,传给后来人。"近 日,白河县城关镇河街小学三年级(1)班 在河街社区广场表演的《中华孝道》手语 操,孩子们认真表演赢得了观众阵阵掌

为认真贯彻落实市委县委关于"崇德 向上幸福安康"建设的部署要求,河街小 学紧盯青少年学生群体,以"学孝"行动, 悟孝义;"尽孝"行动,践善举;"寻孝"行 动,树典型;"宣孝"行动,传文化;"展孝"

行动,育新人的"五孝"行动深入开展"孝 义文化进校园"活动。将孝义美德融入学 生思想道德、文化知识、社会实践等教育 各环节,通过"读、唱、讲、写、演、画"等形 式强化孝义文化引领,定期开展"新时代 孝心好少年"评选活动和志愿服务活动, 从小在孩子心中播下孝义善举的种子。

"孝老爱亲从孩子抓起,一杯茶、一碗 饭,点点滴滴见真情;一句问候、一个贺 卡,字字句句显孝心。在日常的课堂教学 中,我们老师都会有意识地将'孝义'文化 渗透到每一个教育教学环节当中,让学生 在日常学习中接受感恩教育。接下来,在 重阳节、父亲节、母亲节等等重要的节日 里,我们学校都会号召学生把对家人的爱 化作一个个具体实在的行动, 让师生对 '孝'内化于心,外化于行,真正实现教育 的知行合一,从而把学生引领到'孝亲、立 志、自强、报国'的发展之路。"河街小学校 长张纪高信心满满地说道。

近年来,河街小学全面贯彻党的教育 方针,坚持落实立德树人根本任务,创新 以"坚持三全育人,培养两个孩子"为载 体,将孝义善举宣传教育纳入教育教学全

英

给我买回来的。

过程,将中华优秀传统美德融入当代社会 主义核心价值观教育,以丰富的德育活动 内容,倡导"孝亲敬老、崇德向善"文明新 风尚,引导学生在亲身体验中感受孝义善 举的力量,让学生在学习与践行中学会感 恩、学会做人,让孝老爱亲、重诺守信、见 义勇为、精忠报国等孝义善举、家国情怀 成为校园里共同精神追求和行动自觉。



2023年我国普惠性幼儿园 达23.6万所 截至2023年 n n î î 全国幼儿园数量 n n 27.4万所 其中 普惠性幼儿园 23.6万所 普惠性幼儿园在园幼儿占比达到90.8% 绝大多数幼儿都能在收费 合理的普惠性幼儿园就读 教师队伍配备水平方面 统计数据显示 幼儿园生师比 2013年 2023年 23.4:1 13.3:1 降低到 专科以上园长和专任教师占比 93.1% 比2013年提高23.7个百分点

资料来源:教育部

🍩 新华社发 (王威 制图)

安康市第 学四年级(14)班 城

随着裁判一声清脆的哨声,安康市第 一小学一年一度备受瞩目的"小小世界杯" 足球赛拉开了帷幕。今天对战的是四年级 六班和我们十四班。你看,每位球员都穿着 量身定制的球服,精神抖擞,斗志昂扬,满 满的运动健儿感,他们正在为班级荣誉而 战!

在首场男生赛中, 球员们一点儿突破 的余地都不留给对方。我站在赛场边,恰好 看到六班的一位球员给他的队友使了一个 眼色,他的队友也明白了他的意思,于是在 他俩的配合下,眼看就要踢进一个球,我紧 张得心都快跳到嗓子眼儿了,幸亏我们班 的守门员反应快,才没有让这个球进球门。 经过激战,双方球队以0比0握手言和。

接下来的女生赛,更让我们尖叫。六班 女生率先发起进攻,我们班就更出色了,防 守成功!轮到我们班女生发球了,"砰—— ,球刚落地,又被六班女生抢断。几个回合 下来,大家不分伯仲,这场女生赛也以0比

哨声再次响起,最为激烈的男女混合 赛开始啦!双方球员都已消耗了大量体力, 但大家依然斗志高昂。糟糕,六班接球配合 成功,我们班的防线被撕破了,0比1,我们 瞬间沮丧了。不过,这一球好像并没有影响 比赛的节奏,我们班的球员们依然在场上

奔跑着。比赛进入尾声,六班球员再次发力, 以一记远射攻破我们班的球门,比分锁定0 比 2,比赛也因此结束。

这次足球赛,我们班确实是输了。不过, 尽管结局让人不快,我却因为这次球赛想起 了三句话。

"生命在于运动。"踢球真的是一件十 分消耗体力的事情,就像我们班球员陈亦诚 赛后说的:"这次比赛我们失了两球,主要原 因还是体力不支。这也让我们深刻认识到 平时加强体育锻炼的重要性。"

"团结就是力量。"我看到赛场上的每 位球员,都在朝着"进球"这个目标配合默 契;我看到赛场下的每位观众,都在为着"集 体荣誉"这个目标加油鼓劲,就连叹息声都 是整齐的。这就是团结。只要大家团结起 来,朝着一个目标,我们就是无坚不摧的。

"不怨天不尤人。"这次比赛我们班没 有获得胜利,同学们基本没有什么抱怨。因 为我们知道,抱怨是无济于事的负面情绪。 对我们来说,更重要的是认真反思为什么会 输,哪里还需要改进,做到了这些,我们就会 振作起来,重获胜利!

这场"小小世界杯"不仅是球员技艺的 较量,也是同学们耐力、斗志、拼搏、团结精 神的较量,真诚期待来年再战!

(指导老师:李立红)

二十年后的我

安康市第一小学高新校区六年级(2)班 周子曦

清晨,我伸着懒腰,打着哈欠起来了,望着面前 的办公桌和纸笔,我一阵恍惚,但又很快定了定神。 唉,这已经是我第二十一次在写作时睡着了。

不好意思,光顾感叹,忘了介绍。现在是二零四 四年,如今的我,已经成了一位作家,出版了不少 书。因为最近正忙着写一篇科幻小说,脑袋里全是 天马行空的想象,睡眠不足,所以经常犯困

还记得二十年前,才十三岁的我天天憧憬着未 来的生活,想象着自己每天坐在办公桌前,奋笔疾 书地写作。而现在,我已完成了自己的梦想,让曾经 的想象和憧憬变成了现实。

还记得那几年前的作家友谊会,那是我第一次 参加这样的活动,当时场景和氛围,让我至今难以 忘怀。在那次友谊会上,每一位作家都要上台朗读 一篇自己新写的作品。我那时候才二十多岁,又是

第一次参加这样的会议,我不由得有些紧张。一旁 的一位同事走过来安慰道:"别紧张,相信你自己!" "谢谢!"我做了几个深呼吸,感觉自己好像没那么

很快便轮到我上台朗读了,我走上讲台拿出我 在几周前准备好的演讲纸,朗读我新写的小说《生 命是自己创造的》。读着读着,我好像忘记了听众, 忘记了一切。只觉得自己走进了小说中和主人公一 起经历悲欢离合……

不知不觉中,我读完了整篇小说,现场只有久 久不曾散去的掌声。

这就是二十年后的我,或许不再年轻,但文字 的力量,将使我永葆青春。我用笔尖跳动的旋律,谱 写出属于我的华丽篇章。

(指导老师:杨喜坤)

漆扇轻摇 古韵生香

汉滨初中七年级(15)班 邹熠菥

初夏的列车已到站,这一站——平利。研学的魅 力,不过是热情地和田间的农夫打招呼,心惊胆战地 插完了秧,站在田埂上听蛙鸣,用泥沙"平地起高 楼"。我在研学中尽兴体验每一度自然能量,享受世 间万物准备的惊喜,了解每处花草的故事。但,我心 中研学的主角儿是——漆扇。

暖阳偏西,我走进古风小院,脚踏鹅卵石小路, 手拿写着书法字的白扇,多巧,扇子上写着"平利", 这或许是平利送给我独一无二的礼物吧。从未体验 过这项非遗文化的我,内心被激动兴奋包围。我挑选 了黛绿、青蓝、暮山紫、牛乳白四种颜色,见三两滴漆 墨氤氲水中,用竹棍微微搅开,我将扇面垂直浸入水 中,轻轻旋转,最后缓缓提出,独属我的漆扇就完成 了。扇面以暮山紫为主调,添了几笔流动的黛绿和青 蓝,那色彩有些朦胧,有些梦幻,我觉得她像宗璞笔 下的《紫藤萝瀑布》,"深深浅浅的紫,仿佛在流动,在 欢笑,在不停地生长。"这把扇就如同藤萝花般,带着 浅紫色的芳香,流着,流着,流向我的心底。

但毕竟是我第一次体验,哪有那么完美?扇面有 一片大的留白,显得有些突兀,有些不合群。自从我 发现这个不完美以后,我开始不断放大她的缺点,觉 得她并不好看。直到——当我站在灿烂的阳光下,我 发现,那片白竟变成了流金,金和紫相呼应,给那紫 镶上了金边。再当我站于斑驳的绿荫之下,那片白又 洒满了碎金,星星点点,好不耀眼。弹指间,那曾经的 不完美,就像破茧的蝴蝶,轻轻一振,化为了最璀璨 的完美。原来那突兀的留白,是扇子的小巧思,她邀 阳光,邀明月,邀万物,为她挥笔,帮她完成浓墨重彩 的最后一笔,她将单调的白,变成万物的剪影。我明 白,人生须有留白,空荡的地方,才能听见万物之声, 心灵之声,"水满则溢,月满则亏",留白才有更多可 能,庄子云:"虚室生白,吉祥止止。"漆扇对我说:万 物皆有裂痕,那是光照进来的地方。

以漆为笔,以水为墨,以扇作画,一半出自我手, 一半交给天成,一沉一提间,东方美学便在扇上翩翩 起舞。作为非遗,我爱她那洒脱不凡的气质,水波荡 漾,独一无二,她顺其自然,意蕴无限。我摇着她,走 进烟柳、村落,步步生花时,逢上仲夏诗意万朵。

(指导老师 王娟)

送你一碗蒸面

汉滨初中九年级(24)班 胡可欣

香辣可口,醇香劲道。那是蒸面的味道,更是家乡的

安康蒸面的历史可以追溯到明朝,它承载着安康极 具特色的饮食文化。一碗蒸面的灵魂恰巧在于那酸辣爽 口的醋汤。醋、酱油、八角、肉桂……数十种香料,用大火 烧开,小火熬制,最后放凉。一口爽滑的面皮,一口酸辣 的醋汤,是陕南人早点的首选,是每个在外的安康游子 灵魂深处的牵挂,是我从小到大与故乡深深的情结。近 年来,家乡以特色毛绒玩具产业,闻名中外的富硒茶,具 有地域特色的美景,吸引了大批游客前来旅游。家门口 的蒸面店更是排起了长队。安康人以热情好客、开放包 容的姿态迎接了四海的游客。

蒸面的制作过程较为复杂。从面的蒸制到酱料的调 配,醋汤的熬制,配菜的选择,为了让本地居民和外来的 游客都能吃上家乡的特色蒸面,早点铺的阿姨常在凌晨 四五点就早早起床准备食材。数十年如一日,保证食材的 新鲜健康,让大家都有机会品尝安康特色。门口排起的长 队又何尝不是家乡文化的传承, 正是因为有了这些无私 的劳动者,在保持传统工艺的基础上不断创新,每日辛苦 工作,才让安康蒸面被更多人看到,被更多人喜爱

现如今安康蒸面的制作技艺被列入了陕西省非物质 文化遗产名录,得到了更好的传承与保护。火红的辣子, 白嫩的面条,嫩黄的豆芽,更有醇香的醋汤,在碗中碰撞, 激发味蕾。拌好,人口。酸与辣,令人神清气爽。熟悉的味 道让你细细咀嚼,久久不愿咽下……

送你一碗蒸面,不仅油泼辣子使你敞开心扉,安康人 的好客更是热情似火。不仅爽口的醋汤打开了你的味蕾, 安康这座城更让你流连忘返、回味悠长。

送你一碗蒸面,请你细细品尝。那是安康饮食文化璀 璨的一颗明珠,是开在安康人灵魂深处的花儿。

在我的学习桌上,摆放着一盏台灯。 它是我上二年级的时候, 爷爷从超市里

它的造型很简单,样子很可爱。它有 一个圆圆的底座,底座上有几个触摸式 的按钮。支架是银灰色的,很结实。灯架 是一条长长的特殊材料,发光的灯管就 藏在长长的灯架里。它整体的颜色淡雅, 给人一种清爽的视觉感受

这盏台灯给我的学习带来了很大的 便利。每天晚上我吃完晚饭就会很自觉地 走到书桌旁, 轻轻触动底座上的开关按 钮,瞬间,从灯管里射出一束柔和的光,这 東光不仅把我的书桌照得亮亮堂堂的,而 且把我的心也照得像阳光一样灿烂,我坐 在椅子上,认真地写起了作业。

这盏台灯每天都在陪伴我学习,陪 伴我成长。我和它还有很多故事呢。记得

阳光明媚的周二下午, 我们学校的 操场上热闹非凡,因为学校举行了一场别 开生面的跳蚤市场。同学们纷纷拿出自 己的书和学具,互相交换,这个活动既有 趣又富有教育意义。

跳蚤市场开始营业啦! 同学们纷纷 把书籍整齐地摆在摊位上,等待着顾客 的到来。不久就有一些同学过来,他们 翻阅着同学的书籍,询问价格。同学 们热情地向他们介绍书籍的内容和 价格,希望他们能喜欢上这些课外读 物。大家都在尽力推销自己的书籍与商 品,声音此起彼伏,操场上一片繁华热闹 的场景。

接着,我开始逛起了其他同学的摊

"六一"儿童节这天,学校的足球赛 如约举行, 那可是我们班期待了很久的 比赛,队员们一个个都摩拳擦掌,跃跃欲 试,准备迎接今天的比赛。

今天是我们5班对战7班的比赛, 同学们刚站到观众席就听裁判一吹哨 响,比赛开始!我们班的足球运动员如矫 健的"猎豹"一般在场上奔跑,无论是传 球过人还是把球射向对方的球门都势不 可挡。随着一个一又一个的球踢进了对 方的球门,同学们"加油!加油!"的欢呼 声也一阵又一阵地响起。

球赛激烈的进行着, 我觉得最精彩 的部分来了: 只见一个球飞到 16 号球员 的脚下,他立刻卯足了劲,把球踢到了球 门旁,正当同学们以为胜券在握时,却被

我喜爱的台灯

安康市第一小学三年级(13)班 张舜珽

有一天放学回家后,我吃完晚饭,走进书 房,认认真真做作业,很快,我把大部分 作业都做完了,只差一个数学作业,可 是,那天的数学作业太难了,我觉得 像一个"拦路虎",任凭我绞尽脑汁都做 不出来。在几次失败之后,我的脑海里冒 出了一个想法,要不然就睡觉吧!今天上 学、写作业已经很累了,再说了,老师明 天应该不会检查我的作业吧? 抱着这样 侥幸的心理,我打算偷一次懒。就在我收 拾书包时,无意间扫了一眼我的小台灯, 我看见,从灯管里发出来的一束光,没有 以前那样柔和了。这束光像一双眼睛,正

严厉地盯着我, 仿佛在说:"难题并不可 怕,可怕的是你逃避困难,好好想一想你 们老师讲的做题方法吧!"我不禁一个机 灵,惭愧地低下了头 起来,重新打开书包,翻开作业本,反复 对照例题,专心思考,认认真真做了起 来。过了一会儿,我终于把这个"拦路虎" 打倒了。我向台灯投去感激的目光,感谢 它批评我、鼓励我,台灯也向我"投"来赞 扬的目光。

这盏台灯每天都在陪伴我学习,陪 伴我成长,我喜爱这盏台灯。

(指导老师:张树立)

别开生面的跳蚤市场

安康市第二小学五年级(3)班 李文杰

位。看到有些同学摆的书很新,价格却很 便宜;有些同学摆的书很旧,价格却有点 儿贵;还有同学的商品价格合适,双方讨 价还价很快成交。逛了一圈后,我发现, 原来卖书也是要学问,不仅要了解市场 行情,还要懂得如何随行就市。

转眼间,跳蚤市场就要结束。同学尽 快收拾起自己的摊位,将摊位上最后一 两本书卖完。看着自己的图书找到了新 主人,我们自然都兴高采烈,觉得市场买

卖公平,很能锻炼人。同时,我们也从别 的同学那里找到自己喜欢的书籍,这真 是一次双赢的交易。

通过这次跳蚤市场, 让我学到了很 多东西。我学会了如何讨价还价,也学会 了珍惜资源,分享和感恩。感谢学校给我 们这个机会,让我们学会如何与人交往, 如何珍惜目前的书籍

(指导老师:高桂琴)

坚持不懈就能取得胜利

安康市第一小学四年级(5)班 姜欣妤

对方的守门员以一个不可思议的刁钻角 度扑了出来,同时一个大脚把球踢回场 上,同学们的笑容立刻僵在了脸上,我们 的心悬在了嗓子眼,就在这时我班4号 球员突然冲了过来,助跑、跳跃、顶球、落 地,一套"组合拳"下来,一个头球直接把 球顶向球门,对方守门员还来不及反应, 球如离弦的箭一般飞进了球门,"球进 了! 耶!"我班同学一阵欢呼,我们又赢下

就这样, 在我们班足球运动员的乘

胜追击下,我们完胜对手!我们欢呼着, 胜利的喜悦洋溢在我们每一个人脸上, 这真是一场精彩绝伦的比赛! 当然啦! 我 这个摄影小记者也记录到了不少精彩瞬 间,见证了此次球赛。今天的足球比赛让 我想起了同学们平时的刻苦训练和在赛 场上的团结拼搏,这样的足球精神也让 我明白了,只要科学训练、坚持不懈、顽 强拼搏,就一定能取得最终的胜利。 (指导老师:秦朗)